



**Česká školní inspekce  
Moravskoslezský inspektorát**

---

## **INSPEKČNÍ ZPRÁVA**

Čj. ČŠIT-1273/21-T

Název	<b>Domov mládeže a Školní jídelna-výdejna, Ostrava-Hrabůvka, Krakovská 1095, příspěvková organizace</b>
Sídlo	<b>Krakovská 10950/33, 700 30 Ostrava-Hrabůvka</b>
E-mail	<b>dm@dmostrava.cz</b>
IČ	<b>00602001</b>
Identifikátor	<b>600031675</b>
Právní forma	<b>příspěvková organizace</b>
Zastupující	<b>Mgr. Marcela Lórinová</b>
Zřizovatel	<b>Moravskoslezský kraj</b>
Místo inspekční činnosti	<b>Krakovská 1095/33, 700 30 Ostrava-Hrabůvka Lidická 772/50, 703 00 Ostrava-Vítkovice</b>
Termín inspekční činnosti	<b>1. 10. 2021 a 4. 10. 2021</b>

Inspekční činnost byla zahájena předložením pověření k inspekční činnosti.

### **Předmět inspekční činnosti**

Hodnocení podmínek, průběhu a výsledků vzdělávání poskytované domovem mládeže podle § 174 odst. 2 písm. b) a c) zákona č. 561/2004 Sb., o předškolním, základním, středním, vyšším odborném a jiném vzdělávání (školný zákon), ve znění pozdějších předpisů.

## Charakteristika

Domov mládeže a Školní jídelna-výdejna, Ostrava-Hrabůvka, Krakovská 1095, příspěvková organizace (dále „školské zařízení“) slouží k ubytování a stravování žáků středních škol a studentů vyšších odborných škol Ostravy a okolí. Ve školním roce 2021/2022 jsou zde ubytováni mimo žáků středních škol i žáci základních škol (sportovci). Celkový nejvyšší povolený počet lůžek je 215 lůžek. Naplněnost je již několik let téměř 100 procent.

Školské zařízení má dvě místa poskytovaného vzdělávání. V Ostravě-Hrabůvce působí domov mládeže v pronajatých prostorách Střední školy společného stravování, Ostrava-Hrabůvka, příspěvková organizace, která zajišťuje i stravování ubytovaným žákům a rovněž zde sídlí i ředitelství školského zařízení. Další místo poskytovaného vzdělávání se nachází v Ostravě-Vítkovicích, kde je provozována činnost domova mládeže a školní jídelny-výdejny. Žákům je v Ostravě-Hrabůvce poskytováno ubytování 1. kategorie a v Ostravě-Vítkovicích 1. a 2. kategorie. Obě budovy se nacházejí v poměrně klidném prostředí s dobrou dopravní obslužností a sportovním i kulturním zázemím.

Domov mládeže poskytuje v rámci doplňkové činnosti, především v období školních prázdnin, ubytovací služby pro veřejnost.

Školské zařízení je od roku 2019 členem Asociace domovů mládeže a internátů České republiky.

## Hodnocení podmínek vzdělávání

Ředitelka školského zařízení (dále „ředitelka“) stanovila dlouhodobou koncepci domova mládeže, která určuje základní cíle dalšího rozvoje zařízení. Vytyčené záměry se daří postupně naplňovat, dokladem zdařile realizovaných cílů je naplněnost domova mládeže, převis poptávky po ubytování nad nabízenou kapacitou i postupná obměna a modernizace materiálně technického zázemí.

Výchova a vzdělávání účastníků probíhá podle školního vzdělávacího programu domova mládeže (dále „ŠVP“), který je zaměřen na rozvoj osobnosti každého jedince, což podporuje bohatá a pestrá nabídka zájmových aktivit. Organizační struktura je zvolena v návaznosti na typ a velikost školského zařízení a umožňuje realizovat cíle stanovené ve ŠVP. Ředitelka účelně delegovala část svých řídicích kompetencí na svou zástupkyni, působící v místě poskytovaného vzdělávání a školských služeb v Ostravě-Vítkovicích. Přínosná je také činnost pedagogické rady, která projednává aktuální vzdělávací problémy, připomínky a návrhy ubytovaných a přijímá opatření týkající se také dodržování vnitřního řádu domova mládeže. Systém kontroly průběhu vzdělávání není ze strany vedení školského zařízení nastaven zcela funkčně. Hospitační činnost je vykonávána pouze v omezené míře, chybí systematické sledování a vyhodnocování úrovně volnočasových aktivit realizovaných pedagogy s ubytovanými žáky. Dostatečná pozornost není věnována podkladům dokládajícím údaje o poskytovaném průběhu vzdělávání.

Ředitelka z epidemiologických důvodů i ve školním roce 2021/2022 rozvrhla přímou pedagogickou činnost vychovatelů do oddělených směn tak, aby se vzájemně vychovatelé nepotkávali. V době inspekční činnosti vzhledem k proočkovanosti vychovatelů se nejevilo toto rozvržení účelné s ohledem na plnění ŠVP a zajištění bezpečnosti ubytovaných žáků vzhledem k jejich počtu.

Výchovně vzdělávací činnosti zajišťuje dostatek vychovatelů včetně metodika prevence. Pedagogický sbor je stabilní, k částečné obměně pedagogických pracovníků dochází v souvislosti s generační obměnou. Systém dalšího vzdělávání pedagogických pracovníků je funkční, v menší míře je zaměřen na vzdělávací aktivity v oblasti legislativních změn a rozvoje odborných dovedností pro práci vychovatele domova mládeže. Ve školním roce 2020/2021 v období distanční výuky ve školách a omezení činnosti domova mládeže probíhalo další vzdělávání pedagogických pracovníků v rámci šablon a bylo zaměřeno na práci s digitálními nástroji ve výuce a na komunikační dovednosti. Získané vědomosti využili vychovatelé v době distanční výuky žáků.

Postupně dochází k obměně a modernizaci materiálně technického zázemí. Při rozdělování ubytovaných do jednotlivých budov a pokojů je přihlíženo k jejich věku a příslušnosti k jednotlivým středním školám. Jednotlivé pokoje jsou rozděleny do kategorií, podle kterých je účtována výše úplaty za ubytování. V Ostravě-Hrabůvce jsou žáci ubytováni ve dvou a třílůžkových pokojích, vybavených novějším nábytkem, sociální zařízení je společné zpravidla pro dva pokoje. V Ostravě-Vítkovicích je ubytování poskytováno ve čtyřlůžkových, třílůžkových a dvoulůžkových pokojích se společným sociálním zařízením pro celé patro. V obou objektech mohou žáci využívat čajové kuchyňky a bezdrátové připojení k internetu. K účelnému trávení volného času slouží vybavené klubovny s počítači, knihovny, posilovny, herny stolního tenisu, stolní kopaná a společenské místnosti. Pro sportovní vyžití slouží pronajímané hřiště a tělocvičny. Prostory zařízení jsou čisté a účelně vybavené. Na vkusné výzdobě se podílejí ubytování svými výtvarnými pracemi, v Ostravě-Vítkovicích je instalována výstava Galerie na schodech.

Školské zařízení poskytuje žákům informace o zásadách bezpečnosti a ochrany zdraví, upozorňuje na případná rizika při činnostech ve školském zařízení i mimo něj a klade důraz na prevenci těchto rizik, což se projevuje minimální úrazovostí.

## **Hodnocení průběhu vzdělávání**

Pedagogické působení domova mládeže je realizováno jako neformální vzdělávání, posiluje a rozvíjí klíčové kompetence ubytovaných žáků. Pedagogové vedou ubytované žáky k plnohodnotnému využívání volného času, k zájmu o vzdělávání, k rozvoji komunikačních dovedností a schopnosti vhodně vyjádřit svůj názor. Zdůrazňována je zejména tolerance a ohleduplnost ke svému okolí. Vychovatelé respektují osobnost ubytovaných i jejich studijní zaměření. K řešení každodenních situací i osobních problémů žáků přistupují empaticky, zároveň je vedou k samostatnosti a odpovědnosti za své jednání.

Obsah činností je vhodně konkretizován v plánu domova mládeže na školní rok 2021/2022. Plánované a realizované aktivity jsou průběžně obměňovány na základě potřeb a zájmů žáků, kteří jsou rozdělováni do výchovných skupin s ohledem na věk a pestrou skladbu oborů, v nichž se vzdělávají. Ve školním roce 2021/2022 jsou žáci rozděleni do 8 výchovných skupin. Mezi převažující formy výchovné práce patří individuální konzultace, rozhovory a zájmové aktivity včetně kroužků.

Domov mládeže nabízí ve svých prostorách aktivity vedené vychovateli a vytváří vhodné materiální zázemí pro samostatnou činnost ubytovaných žáků. Jedná se např. o sportovní kroužky (sálová kopaná, míčové hry, stolní tenis, fitness, volejbal), kulinářský kroužek, kroužek keramiky, tvořivou dílnu, kreativní dílnu, které se realizují ve večerních hodinách. Nabízené aktivity vhodně podporují sociální a interpersonální kompetence a tím přispívají k příznivé atmosféře v zařízení. Prevence sociálně patologických jevů je součástí minimálního preventivního programu, který je zpracován metodikem prevence na aktuální

školní rok. Jeho dílčí úkoly tvoří nedílnou součást výchovných plánů jednotlivých výchovných skupin. Metodik prevence pro ubytované žáky připravuje přednášky a besedy, které podporují prevenci rizikového chování. Jde např. o setkání s městskou policií (témata bezpečnosti ve městě) či obecně prospěšnou společností Renarkon (témata sociálních sítí). Pro zájemce z řad ubytovaných žáků jsou nabízeny návštěvy kulturních akcí, společné sportovní a vědomostní soutěže a prohlídky zajímavých míst města. Domov mládeže spolupracuje s ostatními domovy mládeže na území Ostravy například při uskutečňování společných sportovních turnajů. Při školském zařízení působí zapsaný spolek INTR, který umožňuje realizovat akce a aktivity ve volném čase, řešit materiální vybavení a umožňuje také soutěže v nejrůznějších oblastech.

## **Hodnocení výsledků vzdělávání**

Náležitá pozornost je věnována adaptačnímu procesu žáků. V průběhu školního roku probíhají pravidelné adaptační pohovory. Nejčastěji řešenými tématy jsou otázky soužití v novém kolektivu a ve škole, problematika odloučení od rodiny a aktivní využívání volného času. Komunikace mezi zákonnými zástupci ubytovaných a domovem mládeže probíhá na základě aktuální potřeby, zpravidla na začátku ubytování a následně při řešení provozních nebo pedagogických záležitostí.

V domově mládeže efektivně pracuje studentská rada, složená ze zástupců jednotlivých výchovných skupin, které poskytují vedení zařízení zpětnou vazbu o kvalitě poskytovaných služeb. Zabývají se otázkami souvisejícími s provozem zařízení včetně stravování a podávají podněty, kterými se vedení domova mládeže zabývá. Každoročně vedení domova mládeže zjišťuje spokojenost ubytovaných žáků formou anonymních dotazníků a na základě výsledků přijímá opatření. Při rozhovorech s ubytovanými žáky byla rovněž zaznamenána spokojenost s ubytováním v domově mládeže, byla zmíněna efektivní komunikace s vychovateli, příznivé klima i materiálně technické vybavení domova mládeže.

Spolupráce vychovatelů se školami, které poskytují ubytovaným vzdělávání je průběžná, iniciativa vychází většinou ze strany domova mládeže. Vychovatelé mají informace o školních rozvrzích ubytovaných žáků, v případě potřeby komunikují se zástupci příslušných škol. Vedení domova mládeže a pedagogové průběžně získávají informace o výsledcích vzdělávání dosahovaných ubytovanými. Zvýšená pozornost je věnována žákům ohrožených školním neúspěchem a žákům se speciálními vzdělávacími potřebami, kterým nabízejí vychovatelé doučování a individuální přístup. V období, kdy ve školách probíhala výuka distančně, vychovatelé komunikovali se školami ubytovaných žáků ohledně zapojení ubytovaných žáků do distanční výuky a v případě potřeby byli nápomocni při řešení obtíží spojených s materiálně technickým vybavením pro toto období.

Specifická spolupráce je navázána s AKADEMIÍ FC Baník Ostrava, z. s. a Akademií HC VÍTKOVICE RIDERA, které v domově mládeže ubytovávají žáky, kteří jsou vrcholovými sportovci. Jejich ubytování vyžaduje změnu denního režimu a přizpůsobení se tréninkovým plánům, což domov mládeže akceptuje a požadavkům ubytovaných se přizpůsobuje.

Ubytování v domově mládeže se podílí na vydávání časopisu PLESK, který se pravidelně umísťuje v soutěži školních časopisů na předních místech. Do časopisu přispívají kromě žáků také pedagogové.

Pro zajištění bezpečnosti žáků a studentů jsou vstupy zabezpečeny elektronicky a ve společných prostorách jsou instalovány kamery. Vychovatelé mají v jednotlivých budovách zřízenou společnou vychovatelnu, jejíž součástí je monitorovací zařízení pro přehled o pohybu a chování žáků ve společných prostorách.

## **Závěry**

### **Vývoj školského zařízení**

Od posledního inspekčního hodnocení v roce 2016 došlo k postupné obměně a modernizaci materiálně technického zázemí školského zařízení.

### **Silné stránky**

- spolupráce se sociálními partnery
- nabídka volnočasových aktivit přispívá k osobnostnímu a sociálnímu rozvoji ubytovaných žáků
- zvýšený zájem o ubytování v domově mládeže

### **Slabé stránky a/nebo příležitosti ke zlepšení**

- nižší míra účinnosti kontrolního systému
- nízká míra zapojení pedagogických pracovníků do vzdělávacích aktivit v oblasti odborných dovedností pro práci vychovatele domova mládeže a legislativních změn

### **Doporučení pro zlepšení činnosti školského zařízení**

- podporovat zapojení pedagogických pracovníků do vzdělávání zaměřeného na současné trendy výchovy a vzdělávání
- analyzovat a zefektivnit kontrolní systém
- účelně rozvrhnout přímou pedagogickou činnost vychovatelů vzhledem k potřebám ubytovaných žáků

## **Stanovení lhůty**

Česká školní inspekce v souladu s § 175 odst. 1 školského zákona ukládá ředitelce školského zařízení ve lhůtě do 15 dnů přijmout adekvátní opatření k prevenci nedostatků zjištěných při inspekční činnosti a ve stejné lhůtě písemně informovat Českou školní inspekci, jaká byla přijata opatření.

Zprávu zašlete na adresu Česká školní inspekce, Moravskoslezský inspektorát, Matiční 20, 702 00 Ostrava, případně prostřednictvím datové schránky (g7zais9), nebo na e-podatelnu [csi.t@csicr.cz](mailto:csi.t@csicr.cz) s připojením elektronického podpisu.

### **Seznam dokladů, o které se inspekční zjištění opírají**

1. Úplné znění Zřizovací listiny Domova mládeže a Školní jídelny-výdejny, Ostrava-Hrabůvka, příspěvkové organizace ze dne 25. 6. 2015 vydaný 21. 7. 2015, včetně příloh a dodatků
2. Výpis z rejstříku škol a školských zařízení (elektronický) ze dne 24. 9. 2021

3. Školní vzdělávací program domova mládeže ze dne 31. 8. 2021
4. Jmenovací dekret do funkce ředitelky ze dne 21. 6. 2012, oznámení zřizovatele o pokračování výkonu funkce ředitelky ze dne 15. 6. 2018
5. Vnitřní řád Domova mládeže ze dne 31. 8. 2021
6. Výroční zprávy za školní roky 2018/2019, 2019/2020
7. Výchovně vzdělávací programy výchovných skupin na školní rok 2021/2022 (vzorek)
8. Deníky výchovných skupin vedených ve školních letech 2020/2021, 2021/2022 (8 skupin)
9. Plán domova mládeže na školní rok 2021/2022
10. Záznamy o kontrolách a hospitacích 2020/2021
11. Plán hospitací a kontrol 2021/2022
12. Výběr z osobních spisů žáků a studentů vedených ve školním roce 2021/2022
13. Minimální preventivní program na školní rok 2021/2022
14. Záznamy z pedagogických rad 2020/2021, 2021/2022 (vzorek)
15. Organizační řád ze dne 1. 9. 2021
16. Personální dokumentace vybraných pedagogických pracovníků (doklady o vzdělání)
17. Plány dalšího vzdělávání pedagogických pracovníků ve školních letech 2020/2021, 2021/2022
18. Koncepce rozvoje Domova mládeže a školní jídelny-výdejny pro období 2019-2023 ze dne 2. 1. 2019
19. Zápisy ze studentské rady školní roky 2019/2020
20. Vybraná dokumentace vztahující se k finančním podmínkám domova mládeže, roky 2020, 2021
21. Vybraná dokumentace školy k zajištění bezpečnosti a ochrany zdraví žáků ve školním roce 2020/2021, 2021/2022

## **Poučení**

**Podle § 174 odst. 11 školského zákona může ředitelka školského zařízení podat připomínky k obsahu inspekční zprávy České školní inspekci, a to do 14 dnů po jejím převzetí. Případné připomínky zašlete na adresu, Česká školní inspekce, Moravskoslezský inspektorát, Matiční 20, 702 00 Ostrava, případně prostřednictvím datové schránky (g7zais9), nebo na e-podatelnu csi.t@csicr.cz s připojením elektronického podpisu, a to k rukám ředitelky inspektorátu.**

**Inspekční zprávu společně s připomínkami a stanoviskem České školní inspekce k jejich obsahu zasílá Česká školní inspekce zřizovateli. Inspekční zpráva včetně připomínek je veřejná a je uložena po dobu 10 let ve škole nebo školském zařízení, jichž se týká, a v místně příslušném inspektorátu České školní inspekce. Zároveň je inspekční zpráva zveřejněna na webových stránkách České školní inspekce a v informačním systému InspIS PORTÁL.**

### **Složení inspekčního týmu a datum vyhotovení inspekční zprávy**

Ing. Magda Dirgasová, školní inspektorka,  
vedoucí inspekčního týmu

Ing. Magda Dirgasová v. r.

Ing. Hana Mařarová, školní inspektorka

Ing. Hana Mařarová v. r.

Bc. Marcela Zahradníková, kontrolní  
pracovnice

Bc. Marcela Zahradníková v. r.

Ing. Katarína Bialoňová, kontrolní  
pracovnice

Ing. Katarína Bialoňová v. r.

V Ostravě 25. 10. 2021

### **Datum a podpis ředitelky školského zařízení potvrzující projednání a převzetí inspekční zprávy**

Mgr. Marcela Lőrincová, ředitelka  
školského zařízení

Mgr. Marcela Lőrincová v. r.

V Ostravě 26. 10. 2021